

Prima înregistrare din oficiu a unui sediu permanent din industria farmaceutica, anulata definitiv de instanța de judecata. Soluție obținuta de o echipa de avocați ai firmei Bancila, Diaconu și Asociații, coordonata de Emanuel Bancila (Partener Senior)



**Curtea de Apel București a anulat definitiv o decizie de înregistrare din oficiu de sediu permanent și sediu fix pentru un contribuabil din industria farmaceutica în lipsa îndeplinirii condițiilor legale de fond și de procedura.**

În ultimii ani, activitatea de inspecție fiscală a înregistrat din oficiu pentru contribuabilii din industria farmaceutica peste 10 sedii permanente și sedii fixe ale societăților nerezidente, parte a grupurilor și a companiilor multinaționale prezente în România. Stabilirea și înregistrarea din oficiu de sedii permanente și sedii fixe este o practica care este comuna și altor industrii și se circumscrie unor tendințe agresive întâlnite în întreaga Europa de Est, iar România nu face excepție.

Nu întâmplător, la un eveniment recent organizat de EY, Direcția Generală de Coordonare a Inspectiei Fiscale a confirmat existența de analize de risc extensive care vizează stabilirea de sedii fixe și de sedii permanente pentru contribuabilii nerezidenți care realizează venituri în România și din România. Reprezentanții ANAF au confirmat existența de schimburi de informații cu celelalte state membre în vederea identificării contribuabililor nerezidenți care prezintă un risc de sediu permanent.

Decizia de înregistrare din oficiu anulata de Curtea de Apel București a fost motivată precar, atât în fapt, cât și în drept, cu încălcarea Cartei Drepturilor Fundamentale a Uniunii Europene. Simpla indicare a unui articol de lege în întregul sau nu satisface imperativul motivării. Mai mult, pe parcursul judecării cauzei, ANAF a revenit asupra temeiului de drept al deciziei de înregistrare, indicând alte prevederi legale decât cele inițiale, aspect care încalca principiul univocației actului administrativ fiscal.

Instanța de judecată a reținut o serie de nereguli procedurale, precum: lipsa audierii destinatarului măsurii înregistrării, comunicarea actului administrativ la o adresă diferită de sediul din străinătate al contribuabilului, lipsa unei analize critice din partea organului de soluționare a contestației formulate împotriva deciziei de înregistrare, acesta limitându-se la a relua argumentele organului fiscal care a dispus înregistrarea, refuzul ANAF de a lua în considerare Convenția de evitare a dublei impunerii, lipsa probatoriului în ceea ce privește îndeplinirea condițiilor pentru înregistrarea sediului fix/ permanent.

Un element surprinzător cu privire la care ANAF a insistat pe parcursul judecării cauzei a fost argumentul că unul dintre temeiurile pentru pretinsa existența a unui sediu permanent îl constituie însăși încheierea contractului de asistență juridică, ulterior emiterii deciziei de înregistrare și având ca obiect contestarea acesteia.

”Ne menținem opinia în sensul ca trebuie contestata o inspecție fiscală la un contribuabil român care da naștere unui sediu permanent la un contribuabil nerezident, o astfel de practică recurentă a inspecției fiscale fiind contrară Cartei Drepturilor Fundamentale și, astfel, cum se poate observa din soluțiile pronunțate de instanțele naționale, o asemenea înregistrare fiind susceptibilă să fi fost dispusă cu încălcarea normelor de procedură fiscală”, au arătat avocații firmei *Bancila, Diaconu și Asociații*.

Această decizie definitivă de anulare a deciziei de înregistrare din oficiu a sediului permanent și sediului fix, vine după ce anterior, Casa de avocatură **Bancila, Diaconu și Asociații** a obținut nu mai puțin de șapte decizii judecătorești de suspendare de decizii de înregistrare din oficiu a unor sedii permanente și sedii fixe pentru mai multe societăți nerezidente, parte a unor grupuri de societăți multinaționale.

Decizia definitivă favorabilă a fost obținută de către echipa de avocați *Bancila, Diaconu și Asociații*, condusă de **Emanuel Bancila** (*Partener Senior, Liderul practicii de controverse și dispute fiscale*), formată din **Ana Mihai** (Managing Associate), **Olimpia Farcas** (Senior Associate) și **Ana Maria Damian** (Senior Associate).

### *Despre Bancila, Diaconu și Asociații SPRL*

Bancila, Diaconu și Asociații SPRL este o societate de avocați ce oferă servicii juridice complete, care includ atât servicii de consultanță juridică cât și asistență și reprezentare în fața instanțelor de judecată, având o practică importantă de controverse și dispute fiscale.

Bancila, Diaconu și Asociații SPRL este membră a grupului Ernst & Young Global Ltd și face parte din rețeaua globală EY Law, aflată în plină expansiune, în cadrul căreia lucrează peste 2.400 de avocați în mai mult de 90 de jurisdicții.

Chambers Europe 2020, 2021 și 2022 au plasat practica firmei de Controverse și Dispute Fiscale pe banda 1, iar The Legal 500 Europe, Middle East and Africa 2020, 2021 și 2022 au plasat practica de Controverse și Dispute Fiscale pe poziția 1.